

roglja, na vsakem roglju pa en polocen z 8—10 očesi in po en nadomesni čep z 2 očesoma. Locni se privežejo na spodnjo žico, ki sega 30 cm nad zemljo. Poletne poganjke privežujemo na drugo ali tretjo žico. Ta odgoja velja za sorte z dolgo rezjo.

6. Nizka odgoja na žice s kratkimi naplenci ali nizka pladka odgoja ima nizko debljo s dvema kratkima naplencema po 6—7 očes. Spodnja sta dva nadomesna čepa po 2 očesi. Poletne poganjke porazdelimo in privežemo na prvo in drugo žico. Spodnja žica se nahaja 30 cm, zgornja pa 60 cm od zemlje. Priporoča se za sorte z navadno rastjo, ki ne prenašajo dolge rezi, n. pr. slivanec.

Vekoslav Stampar, Ptuj.



To je ura za vse življenje!

## Politični ogled.

### DRŽAVA SHS.

Za proračunske razprave se je določilo krajše postopanje tako, da bodo proračuni posameznih ministrstev še pred koncem tega meseca sprejeti. Opozicijski blok ne misli naskočiti vlade, sprejeto pa razpravlja o proračunu. Doznalo se je, da bi Pašič v slučaju nastopa takoj podal ostavko vlade ter tako naprtil opoziciji odgovornost za proračun, ki so ga radikali sami sestavili.

Te dni bo izročeno predsedstvu skupščine še 30 poverilnic Radičevih poslancev. Hrvatski poslanci zahtevajo, da je od njihove strani vse pripravljeno za boj proti Pašičevi vladi in da bodo zadostili vsem zahtevam poslovnika v skupščini glede prisega itd. Poslanec Predavac je še izjavil: Jaz smatram, da so iz sedanjega položaja najboljši izhod volitve, ker je treba, da ljudstvo z volitvami pokaže svoje mišljenje o sedanjem režimu. To velja posebno za srbske narode. Ne verjamem, da bi ta odobrili tako strašno korupcijo. V zvezo demokratov z radikali ne verujemo. Smatram, da je nočeta niti Pribečević niti Davidović. V Davidoviča imamo veliko zaupanje. Sploh bi pa bila tako koalicija nemogoča, tako z ozirom na zunanji, kakor tudi naš notranji politični položaj. Z ozirom na notranji politični položaj zato, ker bi demokrati izigrali svoj ugled, če bi se zedinili s tistimi, katere so rušili radi korupcije; z ozirom na zunanji politični položaj pa zato, ker bi to značilo prevaro nad Hrvati in Slovenci.

Pri razpravi o proračunu notranjega ministrstva so prišle na dan razne zlorabe radikalne vlade: na eni strani strašno hajduško stanje v Makedoniji, kjer je v par letih izgubilo življenje — 600 orožnikov ter bogzna koliko domačinov, na drugi strani pa vse polno protipostavnosti tudi po naših kulturnih krajih. Govornik Jugoslovanskega kluba je tudi omenil, kako protipostavnost je zagrešila vlada, ker je razpustila odbor Kmetijske družbe samo radi tega, da je udarila nas, ki smo imeli v odboru večino. Vlada nima nobene pravice, da postavi privatni družbi gerenta, vlada ima pač pravico družbo razpustiti, ne pa pravice odstavit družbeni odbor in postaviti gerenta. (Medklic notranjega ministra: Ko je predsednik družbe zapustil svojo službo, sem moral postaviti gerenta!) Kulovec: Gospod minister, zato niste imeli nobene pravice. Kmetijska družba na podlagi svojih pravil sama ureja svoje notranje zadeve. Vsaka družba oziroma društvo je popolnoma avtonomno. Vladna dolžnost je, da čuva, če se potrjena pravila izvršujejo ali ne. Če vidi, da se ne, ima pravico jo razpustiti, nima pa te pravice, da bi družbi, ki je ustanovljena po društvenem zakonu, postavljala gerenta.

Po Beogradu prirejajo invalidi protestne shode in obhode, ker ne posveča vlada prav nobene pozornosti invalidskemu vprašanju ter pripravljata zakon, ki bo še to malo vzel invalidom, kar bi meli dobiti po načrtu zakona, ki je bil septembra 1922 sklenjen sporazumno med vlado in invalidsko organizacijo.

### GRČIJA.

Vlado imajo v rokah republikanci, ki so pa glede odstranitve kralja in njegovega dvora sklenili sporazum tudi z onimi strankami, ki so nasprotovale poprej republikanskemu stališču. Načrt sporazuma določa, da se kralj Jurij prostovoljno odpoveduje prestolu, sme pa do svoje smrti nositi častni naslov grškega kralja, ima pravico svobodno uživati vsa kraljevska posestva na grškem razun Tatoje in bo prejemal od grške vlade štiri petine sedanje civilne liste. Člani kraljevske rodbine se imajo za vedno odpovedati vsem pravicam do prestolonasledstva. Na podlagi tega sporazuma se ima izvršiti splošna amnestija, sprejeti se imajo vsi sposobni, a sedaj odpuščeni oficirji in uradniki, proglasiti se ima republika po narodni skupščini in ljudsko glasovanje ima pozneje to proglasitev le odobriti.

Ko je nastopila republikanska vlada, so monarhisti podtaknili nekaj bomb pred angleško in rumunsko poslaništvo, da bi vlado spravili v slabo luč. Atentati so se še pravočasno razkrili in niso zahtevali žrtev. — Grčija je priznala sovjetsko Rusijo in iz Aten je iz-

gnala nekega ruskega kneza, ki se je lastil naslov in mesto zastopnika nekdanje carske Rusije.

### FRANCIJA.

Francosko valuto je podprl ameriški bankir Morgan. Ko so v zbornici opozicionarci ostro nastopili proti novemu finančnemu zakonu, je ministrski predsednik Poincaré izjavil: »Pred koncem maja bodo gotovo nove volitve. Zato se ni treba bati nikake diktatorske vlade. Podaljšanje veljavnosti mandatov bi pomenilo kršenje osnovnih določb volivnega prava.

### ITALIJANSKI FASISTI.

Veliki fašistovski svet je nadaljeval svoje zborovanje. Govorili so o organizaciji. Fašistovske zveze štejejo nad 350 tisoč članov. Najmočnejša je zveza v Florenci, ki šteje 22.000 članov, tej sledita zvezi v Milanu s 17 tisoč in v Rimu s 16500 člani. Lansko leto so ustanovili 104 zveze.

### ITALIJA IN POLJSKA.

Poljski poslanik v Rimu Zalewski je dal zastopnikom italijanskega tiska daljšo izjavo o gospodarskem pomenu posojila, ki ga je Italija dovolila Poljski v znesku 400 milijonov lir. Vsa dosejana, od poljske republike najeta posojila so bila dosedanja več ali manj vojaški organizaciji, dočim ima to posojilo popolnoma gospodarski značaj. Poslanik je posebno dalje naglašal modro državno politiko Mussolinija, pod katerega vodstvom se je Italija okrepila na finančnem in gospodarskem polju.

### ANGLIJA.

Iz proračuna za morarico je razvidno, da bo šlo angleško brodogradnje v Sredozemskem morju poslej osem velikih bojnih ladij, dve flotilji križark, eno flotiljo podmornic, štiri torpedne rušilce in več pomožnih ladij. Angleški proračun za leto 1924—25 izkazuje 785 milijonov funtov izdatkov, to je za 30 milijonov funtov manj, kakor letos. (785 milijonov funtov je 1 bilijon in 99 milijard jugoslovanskih kron ali okroglo 275 milijard dinarjev.)

### PROSVETNA ZVEZA V MARIBORU.

Sestanek odbornic DZ celjskega okraja. Da so DZ res priljubljene deklishe organizacije, je pokazal sestanek odbornic DZ celjskega okraja, ki je bil ob enem ustanovni občni zbor okrajne DZ v Celju. Odbornice DZ iz celjskega okraja so bile častno zastopane. Zapisniki, podani v pregled, so dokaz, da v Dekliških zvezah ni manj discipline, kot pri Orlicah. Splošno je bilo opažati, da dekleta hočejo storiti vse za razvoj organizacije DZ, katere nam naj skupno z Orlicami vzgaja deklet in žena, ki bi se zavedale, da je odločena žentstvu velika naloga: naj sodelujejo, da najde človeštvo pot do časte in večne sreče.

Odbornice Dekliške zveze ptujskega okraja imajo v nedeljo, dne 23. t. m. ob 11. uri dopoldne v minoritskem samostanu ustanovni občni zbor Okrajne DZ Ptuj. Ne pozabite prinesiti s seboj pismena poročila, kakor smo vam sporočili potom okrožnice. Vabljeni pa so zastopnice tudi iz drugih župnij, kjer še nimajo DZ.

V župnijah, kjer želijo ustanoviti DZ, naj sporočijo Prosvetni zvezi v Mariboru, ki jim da tozadevna navodila. — Tajništvo Prosvetne zveze.

## Naše prireditve.

Sv. Benedikt v Slov. gor. Orel priredi skupno z Orlicami in naraščajem dne 25. marca, to je na Marijin praznik slavnostno akademijo z raznovrstnim sporedom. Prijatelji mladine od blizu in daleč vladno vabljeni.

Prireditve Dekliške Marijine družbe v Ptuj. Dne 25. marca, na praznik oznanenja Marijinega uprizori v dvorani Narodnega doma ob treh popoldan, tukajšnja Dekliška Narodna družba lepo versko-poučno igro »Trojna pot«. Vsakdo bo z užitek gledal to v življenje segajočo igro, ter se zato vsi okoličani vabljeni, zlasti pa sosedne Marijine družbe, da se udeležite v čim večjem številu te lepe prireditve.

Krekova mladina v Celju vprizori v soboto, dne 22. t. m., ob 8. uri zvečer, v nedeljo, dne 23. t. m. ob pol štiri, v torek, dne 25. t. m. ob pol štiri popoldne v Nar. domu v Celju narodno zgodovinsko dramo »Miklova Zala«. K obilni udeležbi vabi prijatelje od blizu in daleč — odbor.

Šoštanj. Tukajšnji Orel priredi dne 25. marca ob 3. uri popoldne v dvorani hotela »Union« telovadno akademijo z zanimivim sporedom. Vsi prijatelji Orlov iskreno vabljeni. Bog živi!

## Tedenske novice.

### ZUPANSKI TECAJI

se vršijo

I. v nedeljo, dne 23. marca t. l. ob 11. uri v Ljutomeru (okrajna posojilnica) za okrajno glavarstvo Ljutomer (sodna okrajna Ljutomer in Gornja Radgona).

II. v torek, dne 25. marca t. l. ob 9. uri v Murski Soboti (v šoli) za Prekmurje.

Zupani in odborniki! Udeležite se polnoštevilo! Govorijo gg. uradniki-strokovnjaki, v vojaških zadevah pa g. podpolkovnik Jurkovič.

† Župnik Jakob Krajnc umrl. Iz Buč smo prejeli žalostno vest, da je preminul v soboto zvečer tamošnji g. župnik Jakob Krajnc. Pred meseci ga je oplazila kap in ga čisto ohromila po eni strani. Dolgo časa je bil kot

hrom navezan na postelj in ga je smrt rešila nadaljnega trpljenja. Blagopokojni je bil rodom iz St. Jurja ob južni železnici. Kaplanoval je na več mestih in precej let je bil župnik v Bučah. Rajni župnik je bil blago čist značaj, goreč dušni pastir in kot duhovnik pa ter točnosti je bil priljubljen povsod, kjerkoli je pastiroval. Kot dijak je živel v zelo revnih denarnih razmerah in si je že v dijaških letih nakopal radi stradanja ter pomanjkanja želečno bolezen radi katere je bil vedno rahlega zdravja. Bučani bodo rajnega gospoda ohranili v trajnem spominu. Bodi mu zemljica lahka!

V kaki družbi je zastopnik Samostojne Pucelej? — Kakor znano, se je edini poslanec samostojnežev Pucelej, priključil klubu srbijanskih zemljoradnikov. Pred nekaj dnevi je bil v narodni skupščini na razpravi proračun ministrstva za vere. V imenu kluba Puceljnih zemljoradnikov je nastopil kot govornik poslanec Miletič. Pri tej priliki je ta gospod razvil program zemljoradnikov za bodočnost in povdaril, da bodo zemljoradniki ta program tudi izvedli, ako bodo enkrat prišli do vladne moči ter oblasti. Gospod Miletič je javno povedal, da bodo zemljoradniki v slučaju vladne oblasti odpravili verski pouk v ljudskih šolah. Število duhovnikov bodo zmanjšali in 8000 prebivalcem bo smel pastirovati samo eden duhovnik. Cerkve bodo postale državna last in duhovnik se bo moral držati pri pridigah in cerkvenih opravih programa, katerega bo predpisala vlada. Glede Kristusa se je izjavil g. Miletič, da je bil komunist. Tak je torej program Puceljnih zemljoradnikov za bodočnost. In samostojni se še drznejo lagati, da niso protiverska stranka, a njihov zastopnik Pucelej je v klubu srbijanskih zagriženih sovražnikov verske vzgoje v ljudskih šolah.

Kako so demokrati oškodovali mariborsko mestno hranilnico. Kakor smo že poročali, je upravni odbor mariborske mestne hranilnice, v katerem sedijo demokrati, tožil bivši upravni odbor za povrnitev 17 milijonov kron, ki jih je ta dal za vojno posojilo. Občinski svetniki SLS so svarili pred tožbo, ker se je tudi v Ptuj izkazalo, da je kaj takega nemogoče. Če v Ptuju ni bilo mogoče izložiti, kjer je Orogov kolikor toliko na lastno pest podpisoval vojno posojilo, je za to še manj upanja v Mariboru, kjer je bivši hranilnični odbor na svoji seji to stvar čisto pravilno sklenil. Pa vsi nasveti so bili zastojni, demokrati so gledi tožbo naprej, sedaj so se pa morali poravnati s toženo stranko in hranilnica bo trpela veliko izgubo vsled visokih stroškov, od katerih odpade na njenojo advokata dr. Kodermana 86 tisoč dinarjev, na dr. Orogla kot zastopnika nekdanjega odbora pa 21 tisoč dinarjev.

### PONAREJENI KOLEKI.

V preteklem tednu je mariborska davčna oblast prišla na sled dobro organizirani družbi tihotapev, ki je tihotapila v Mariboru iz Graza v Avstriji ponarejene koleke po 10 din. ter jih razpečavala v Mariboru. Vodja te družbe je bil bivši carinik, pozneje pa trgovec Krstič, rodom Srb. Pomagalo mu je več oseb, ki sede sedaj z njim vred pod ključem. Natančna preiskava je kmalu odkrila vse člane te družbe in na prošnjo naših oblasti se je za zadevo začela zanimati tudi graška policija. V Gradzu so odkrili tiskarno za tiskanje ponarejenih kolekov; vodil jo je znani mariborski tiskar Rabitsch, ki se je po preobratu preselil v Graz. Graška policija je aretirala njega in več pomagačev. Čez mejo je koleke tihotapil neki Nemec, ki je pravočasno pobegnil pred zasledovanjem. Pri Rabitschu so našli kakih 20 tisoč komadov ponarejenih kolekov, v Mariboru pa jih je krožilo več tisoč. Falsifikati so se začeli pojavljati v sredini meseca februarja tega leta. Finančna oblast je sedaj izdala natančen popis ponarejenih kolekov, da bi se prebivalstvo vedelo ravnati pri kolekovanju raznih vlog ter nebi padlo v roke brezvestnim ponarejevalcem. Ker danes tudi kmet skoraj tedensko že rabi razne koleke, je verjetno, da se nahajajo tudi po deželi ljudje, ki skušajo falsifikate (ponarejene koleke) spraviti v promet ter jih prodajajo za polovico ali še cenejše, kakor pa stanejo pristni. Pri kolekovanju večjih vlog bi se dal marsikdo lahko zapeljati, da bi uporabljal ponarejene koleke, ki so cenejši, ne meneč se za nepravno odkritje. Za to opozarjamo kmete, ki imajo opravka s kolekovanjem, da pazijo pri kolkih, zlasti onih za 10 D, da sledeče: Pristna takсна znamka (kolek) za 10 din. je jasno vijoličaste barve, dočim je ponarejena zamazana in bolj blede vijoličasta. Na pravilni znamki so črte jasno izražene ter vdolbljena polja jasno bela, na ponarejeni pa črte nejasno izražene ter vdolbljena polja zamazana, da jih je komaj opaziti. Poleg tega so ponarejene kolke nekoliko večji od pristnih ter izdelani na slabem in tankem papirju. Spoznaj se skoro na prvi pogled. Najlažje se obvarujejo ljudje pred falsifikati na ta način, da vse koleke kupujejo pri zato poblaščenih prodajalcih in trafikah, ki so zavezane kupovati koleke pri finančni upravi. Od raznih sumljivih elementov, ki bi koleke ponujali na prodaj, je iste zelo nevarno kupovati. Najbolje je take liče prijaviti najbližnji orožniški postaji, kjer bodo hitro ugotovili, da-li je ponarejena. Oblesti kaznujejo vsako uporabo ponarejenih kolekov zelo strogo. Najmanjša kazen je denarna globa in sicer petdesetkrat toliko, kolikor znaša vrednost uporabljenih kolekov, poleg tega pa se kaznuje uporaba falsifikatov z zaporom, ki traja več mesecev.

Odprto pismo na inspekcijo dela v Mariboru! Z vlogo od dne 20. januarja 1924 sem prosil, da uvedete glede učnega razmerja, delovnega časa in moje obveznosti napram g. Vivadu kot bivšemu mojstru mojega sina potrebnih postopanj. Na to vlogo nisem dobil še nobene rešitve. Ko sem prišel v nedeljo, dne 9. marca t. l. k jutranji sveti maši v Laško, pozval je mene laški stražar, naj njemu sle-

dim k županu. Ko sem to storil, pokaže meni advokat dr. Roš Vam poslano pismo z vprašanjem, če sem jaz to podpisal. Ko sem to potrdil, mi obljubi neprijetne posledice tega. Kako je prišlo pismo v roke advokata in kaj ima ta s tem opraviti, meni ni znano. Kolikor je znano, postane vsaka vloga z dnem predaje naslovnemu uradu uradni akt in kaj je delat ta uradni akt pri temu gospodu v Laskem, prosim pojasnila. — Padeže v občini Marijagradec, dne 16. marca 1924. — Jurij Stergar.

Poročil se je g. Terčič, sluga Zadrzne gospodarske banke v Mariboru, z gđc. Jerico Plavčak iz Sv. Florijana ob Boču. Cestitamol!

#### STRASEN UMOR V SELNICI OB MURI.

Zelar Simon Hirzel v Selnici ob Muri se je poročil pri Mariji Snežni dne 16. 5. 1923 z Marijo Hanžič. Žena Marija je bila delovna ter skrbna, Simon pa delomržen zapravljivec in pijanec. Lenobo in zapravljivost mu je žena upravičeno predbacivala in radi tega je prišlo večkrat med obema do hudih preprirov. Simon je začel ženo sovražiti in iskal priliko, kako bi se je znebil za vedno. Dne 6. 2. 1924 je Marija kurila v štedilniku, da bi skuhala kosilo. Pri nalaganju drv v štedilnik je bila sključena, mož se je jej približal od zadaj s sekuro in jo udaril po glavi, da se je pri prici zgrudila na tla. Nato jo je zverina v človeški podobi še večkrat udaril s sekuro in jo pustil izkrvaveti. Ko je bila žena mrtva, jo je slekel do nagega, jo odnesel iz kuhinje kakih 50 m od hiše in odložil mrtvo truplo na Srokovem posestvu. Ubite žene ni zagrebel, ampak je navozil na njo v samokolnici za kakih 30 cm na debelo blata. Hirzelovim sosedom se je nenkrat začelo zdeti sumljivo, kam neki bi naj bila izginila Marija, ker je ni bilo na spregled. Žene že ni bilo več kot mesec med ljudi, mož se je pa izgovarjal, da je pobegnila od njega neznano kam. Ljudje, ki so poznali Hirzelovo divjaško naravo, so začeli govoriti o zločinu in te govorice so došle na uho šentiljskemu orožništvu. Orožništvo je začelo stikati okrog Hirzelove hiše in kmalu so zadeli na to, kar so iskali, na s blatom pokrito Marijo. Izkopali so jo, prepeljali v šentiljsko mrtvašnico, kjer je bila raztelesena dne 15. t. m. Pri raztelesenju so dognali, da je bila ubita že več mesecev v drugem stanju. Ko je Simon videl, da umor zasledujejo orožniki, je pobegnil iz hiše in se skrivil v bližini na kozolec in sicer se je globoko zakopal v seno. Ko so Hirzelovi sosedje zvedeli o strašnem zločinu, se jih je več ponudilo orožništvu in so začeli v ogorčenosti iskati divjaka Simona. Odkrili so ga dne 16. t. m. na že omenjenem štedilniku. Simon je bil pregloboko zakopan v seno, začel je kašljati in kašelj ga je izdal, civilisti so ga privlekli izpod sena in ga predali orožništvu. Ko je bil Hirzel v verigah, je izpovedal, da mu je posestniška hči Marija Sencič iz Selnice prigovarjala, češ: »Kaj se boš prepiral z baburo, jo pač moraš na kak način proč spraviti.« Sencičin nasvet je nečloveški mož izvršil in je spravil svojo ženo proč po balkansko — s sekuro. Marija Sencič je bila radi Hirzelove izpovedi tudi aretirana in predana z Hirzelom vred mariborskemu sodišču.

Gospodarsko poslopje mu je do tal pogorelo. V Orehovi vasi pri Mariboru je izbruhnil v petek, dne 14. t. m. ob pol 6. uri zjutraj požar pri posestniku Megliču. Na kraj nesreče sta takoj pribrželi hotinjska in mariborska požarna bramba. Požrtvovalnemu in napornemu delu obeh požarnih bram se je zahvaliti, da je bil ogenj v primeroma kratkem času udušen in omejen. Požarni brambi sta oteli hišo in del hlevov, gospodarsko poslopje je pač pogorelo do tal.

Nemila smrt. (Poročilo iz Hoč.) Nemila smrt je našemu spodnjehočkemu županu Antonu Vernik pretečeni petek ugrabila njegovo najljubšo 12letno hčerko Lidko. Rajna je bila priden, miren, tih, pobožen in marljiv otrok. Presešla se je k svoji mamici, ki jo je pred enim letom izgubila. Žaljuoč obitelji naše najiskrenejšje sožalje!

Sestra rajnega »Stajerca« — »Domovina.« Od Vurbega poročajo: V enem zadnjih »Gospodarjev« je bilo opisano, kako vrste list je »Domovina.« Našo stranko grdo pouje in smeši vsako versko reč. Tudi pri nas imajo ta list nekateri, ki so bili prej nemškutarji, potem samostojni in zdaj menda sami ne vedo, kaj da so. Pa tudi našim ljudem se vsiljuje in celo nekateri mlajši fantje ga imajo. Čudno se nama je zadelo, da je ta rajnemu »Stajercu« podoben list prišel v naš kraj. A zdaj se več ne čudimo, ker smo izvedeli, da imamo tu dva bolj tiha, a huda nasprotnika, ki ta list naročata in priporočata. Za zdaj zamolčimo njuno ime, a o prvi priliki pridemo z njim na dan. Naj ljudje spoznajo ta dva škodljiva ptiča. Priobčili bomo tudi tiste, ki list prejemaajo, čeprav ga zastoj dobivajo. Sram jih bodi, da čitajo demokrasko glasilo advokata dr. Zerjava, ki je nas Slovence prodal Belgradu na milost in nemilost. Nasledke tega vsi čutimo, ker pri nas vse nazaduje: pošta, šola itd., le davki vedno napredujejo in rastejo.

Proč s takim vzgojiteljem mladine! Od Sv. Jakoba v Slov. gor. poročajo: Ker je mera in nevolja zavoljo našega dičnega mladega učitelja že polna, ne preostane nič drugega, kakor da svetu pokažemo, s kakšno izvrstno učno močjo nas osrečuje šolska oblast. Učitelj Kramberger Jožef, ali po njegovem »Joso«, si je menda stavil kot svojo nalogo: naše otroke naravnost pokvariti. Ni še dolgo tega, kar jih je učil pesem »Dobro jutro, ljubca moja, ali si se naspala kaj?« itd. Se na tablo jim jo je napisal, da so si jo lažje zapomnili. Pred kratkim pa so se morali otroci učiti neko pesem Simon Jenka »Knezov zet.« Prepisovati so si jo morali, se učiti iz glave prav dolge kitice, in tam se govori o ljubic, ki jo pride njen ljubček po noči klicati itd. Sedaj pa vprašamo šolsko oblast, ali ve ona za to naravnost podlo zapeljevanje naših otrok? Koliko vemo, se oblasti drugod trudijo otroke obvarovati pred prenapljam spoznanjem spolnega življenja, ta imenitni vzgojitelj mladine pa nam jo naravnost zapeljuje. Mi smo tega človeka, ki si zasuži vsa druga imena, kakor učitelj, pustili na miru, če-

ravno je splošno znano, da je popolen pijanec, ki se neštokrat tako napije, da ne ve, kaj dela in kje da je. Mi smo ga pustili pri miru tudi tedaj, ko smo izvedeli, kako so ga o božičnih praznikih v Radgoni sprejeli, ker je brez legitimacije v pijani družbi prestopil državno mejo, mi smo ga pustili tudi pri miru, ko smo izvedeli, kako se je na dan po Novem letu zaspan vozil med Mariborom in Spiljem in celi dan zamudil šolo — sedaj pa, ko vemo, da nam hoče naše otroke izpriditi, pa tega več ne bomo trpeli. Če bo šlo to naprej in se ne bo držal ta gospod pri svojem učenju v šoli predpisanih mu šolskih knjig, tako v petju, kakor drugače, se mu čisto lahko zgodi, da ga tepega dne postavimo na cesto. Nam staršem so naši otroci več kakor tak kvarljivec naše mladine. Mi starši bomo dajali odgovor o svojih otrocih, mi bomo trpeli, če bodo pokvarjeni, zato si jih ne pustimo kvariti od ljudi Krambergerjeve vrste. Ta mladič si pa naj zapomni, da bomo od sedaj naprej vse njegove junaške čine in neumnosti v šoli in izven šole odkrili javnosti, dokler ne bode oblast spoznala, da on ni za vzgojitelja mladine.

Smrt dveh bratov. Na pustni torek je pri Sv. Lovrencu v Slov. gor. umrl 89 let stari Franc Sori in na dan pogreba pa je umrl njegov brat Janez Sori, 91 let star. Vič. g. duhovni svetovalec domači župnik je na grobu med drugimi tudi omenil, da je oba brata od mladosti družila ljubezen in združila jih je tudi smrt. Svoje otroke sta lepo izredila in Janez Sori je leta 1921 pri Sv. Urbanu nad Mariborom obhajal svojo biserno poroko s svojo še sedaj živečo ženo Veroniko, ravno tedaj, ko je njegov sin Ivan, kmet v Rošpahu, obhajal svojo tretjo poroko. Bog daj njima večni mir, žalujočim pa naše sožalje!

Ptujska bolnica je dobila vendar enkrat enega kirurga ali opererterja. Tudi Röntgen-aparat se že postavlja. Novi primarij je izvrsten operater in je bil do sedaj v državni bolnici v Ljubljani. Ljudstvo se opozarja, da se lahko v domači bolnici pusti operirati in se ne bo več treba voziti v oddaljene bolnice.

Sedemdesetletnico življenja je letos ob svojem godu obhajal znani g. Karba Josip, posestnik na Krapji. On rad pove: Če bi še enkrat prišel na svet, ne bi hotel biti drugo, kakor kmet. Saj se je že kot mladenič pripravil v gospodarski šoli za kmeta. Tudi svoja dva sina je dal v kmetijski šoli izsolati za kmeti. Pa pustimo to. Njegovo ime je na posebni način zvezano z gasilnimi društvi na Murskem polju, on jim je oče in zgodopisec. Bilo je menda leta 1881. Obiskal je deželno razstavo v Gradcu. Kar je tu videl, tozadevne vtise opisal je v »Slovenskem Gospodarju«. Tam ga je med ostalimi predmeti zanimalo orodje, kakršno rabijo požarne brambe. Vozeč se po žitornem polju domov, opazoval je v neki vasi blizu Gradca gasilno spravišče. Navdala ga je misel: Ako je nemški kmet lahko gasilec, zakaj bi to ne mogel biti tudi slovenski kmet in kmeti. sin. Dozdaj so namreč gasilska društva bila znana samo med gospodskimi mestjani in tržani. Ti so imeli svoj »Feuerwehr«. Mladi mož je svojo zamisel razodel v Posojilnici v Ljutomeru, takratnemu načelniku, sedaj od leta 1908 v Bogu počivajočemu Kukovu. Gospod je za deva vzel na znanje. In uspeh? Posojilnica je obljubila za snovanje gasilnih društev med kmeti prebivalstvom denarno podporo. Prvo društvo s poveljnim jezikom slovenskim, ustanovilo se je v občini Cven—Krapje—Mota. Dandanes je gasilstvo razpreženo po celnem okraju, združeno v lastni Zvezi protovoljnih gasilnih društev v političnem okraju Ljutomer. Zveza je ob svoji 15 letnici dala kovati speminske kolajne, za dvajsetletnico gasilstva je rojak s Cvena, gospod Vladimir Pušenjak, v lični knjižici društveno zgodovino sestavil po zapiskih Josipa Karba, tajnika Zveze, ob 25 letnici društvenega obstanka je deželni odbor naklonil častno kolajno vsem še živečim, od začetka poslujočim 27 društvenikom za 25 letno zaslužno delovanje in stroki gasilstva; na Krapji—Mota—Cven je bilo odlikovanih deset. Zveza je leta 1920 svojega tajnika imenovala za častnega člana. Nedavno je tajništvo prevzela mlajša moč. Dosedanji tajnik je še duševno in telesno krepak. V tem stanju ga dobri Bog ohrani tudi po sedemdesetletnici!

Novice od Sv. Križa pri Ljutomeru. V ljaševcih so za kapelo dobili nov zvon. Tega glasilca ob času vsakdanje molitve, ob sprevidevanju bolnikov in oznanovka smrtnih slučajev je g. župnik slovesno blagoslovil in ob enem zbranemu občinstvu povedal primerne nauke. — Letos je 35 let, odkar ima naš kraj pošto, začela je poslovati leta 1889, istočasno kakor pri Malinedelji. Z novima uradoma so razbremenili pošto v Ljutomeru, ki posluje od leta 1836. Pri sosednjem Sv. Juriju so pošto dobili leta 1875, v Radencih pa 1885. Danes so sponameščeni po raznih krajih nabiralniki, in po župnji raznaša pošto sel. Imamo tudi pošte: telegrafično, telefonsko, železnično. Torej znater prometni napredek. — V Starivesi je umrla blaga žena M. Krajnc. Oplazila jo je po levi strani života kap, ostala je pri zavesti, a čez teden dni zaspala v Gospodu. Svetila ji večna luč! Dne 25. februarja so v hiši imeli »gostiivanje«, dne 10. sušca pa »karmine.« Kako že reče stavek: Dež za solncem mora biti, za veseljem žalost priti!

Iz ormoškega okraja. Okrajna posojilnica v Ormožu je začela razposiljati po okraju svojo bilanco za preteklo poslovno leto 1923. Proti temu ne bi imeli prav ničesar, ako ne bi skušala na podlagi zgodovinskih dejstev med narodom širiti mnenje, kakor da posluje še vedno po istih smernicah in na isti podlagi, kakor nekaj. Nekoč so v tej posojilnici sodelovali po večini naši odločni narodnjaki, dočim vidimo danes v njenem odboru in nadzorstvu samo najbolj zagrizene liberalce vseh barv. Ker pa čutijo, da se jim že mejejo tla pod nogami, so izkopali še blage pokojničke, da jih držijo kot svitel štēt pred seboj in da zakrijejo s tem svojo delovanje. V uvodu k bilanci pravijo: »Pod prvotnim načelstvom gg.: Leopolda Petovar, Franca Gom-

zi, Ivana Kolarič, Jakoba Zdravec, Stefana Pernat, Alojza Mikl, ter nadzorstvom gg.: Ivana Kočevar, Ivana Bohanec, Ivana Veselič, Mihaela Skoliber ter Franca Zabavnik, je stopila združena v življenje ter leto za letom vršila vestno svojo zadružno nalogo, pred vsem pa je bilo opora našim ljudem v tistikrat težkem nacionalnem boju proti našim narodnim neprijateljem.« Vprašamo, koliko pa je bilo med naštetimi liberalci? In sedaj našteva pokojne člane in pravi dobesedno: »Pod vodstvom vseh teh uglednih mož (podčrtali mi), kakor tudi pod sedajnim načelstvom (podčrtali mi) zadruga ni spremenila najmanje (podčrtali mi) že uvodoma naglasenih smernic svojega plodovitega dela ter vrši vedno in povsod svojo zadružno in kulturno misijo.« Ako bi se zbudili iz večnega spanja blagi pokojniki, ki so ustanovili in nadzirali prejšnjo okrajno posojilnico ter tudi videli sedajno gospodarstvo, »zadružno in kulturno misijo« n. pr. ob času zadnjih občinskih volitev v Ormožu, ko se je kar razsipaval denar, pa ne v smislu težkega »nacionalnega boja«, bi si mnogi želeli nazaj v hladni grob. Težko so nam šle te besede izpod peresa, toda tako čilitskega izrabljanja idealnega delovanja in stremjenja blagopokojnih mož še menda ni doživel naš okraj. In zato se morajo narodu odpreti oči.

Novice iz Sv. Bolfenka pri Središču. Na fašensko nedeljo smo imeli kar tri veselice. V šoli je uprizorilo naše marljivo bralno društvo s pomočjo orlovskega odseka dve gledališki predstavi: »Petelin« in »Začarane gosli.« Obe igri ste krasno uspeli in mladim diletantom želimo še več takih uspehov. Veselica se je tudi v denarnem oziru prav dobro obnesla in šola ter ubogi otroci so dobili lep delež od vstopnine. — V gostilni Zabavnik je imela požarna bramba svojo veselico, ki je bila tudi precej dobro obiskana, akoravno se je opazalo, da so nekateri maloštevilni požarniki zapustili svojo lastno veselico ter šli rajši k tretji prireditvi v gostilno Ran, kjer so se zbirali orjunci in soko-laši. Tem požarnikom moramo pač reči, da ne razumejo napisu: »Kdo trpi, ne vprašamo, kjer gori, pogašamo!« Požarna bramba je pobirala prispevke pri vseh občinah in po celi fari in vsak je rad dal, sedaj pa hočejo nekateri rzbiti to ustanovo v škodo vseh Bolfenčanov. Ustanovitelji požarne brambe so imeli blag namen. — Zadnji sneg je napravil take zapreke, da še niti lovski tati niso šli iz hiše. Pravijo, da je eden bil zadnjič obsojen na petdnevni rčet in 1000 dinarjev globe, ker je streljal uboge zajčke brez dovoljenja in pasosa.

Iz Visol ob vzhodju Pohorja. Če jo mahneš iz Slov. Bistrice skoz Gor. Bistrico in po okrajni cesti proti Tinju, si čez četr ure v Visolah. Visole, to čudno ime, nekateri bi mislili, da tukaj ljudi obešajo, pa to ni res, naš kraj takorekoč visi na vzhodju Pohorja in od tod to ime — Visole. Čeravno nimamo bogzna kako imenitnega imena, pa ne bi menjali s komur bodi. Imamo lepe vinograde, v katerih zraste prav dobro vino. Lansko leto sicer nismo veliko pridelali, ker nam je toča prej obrala, pa kar je bilo, je bilo boljše, kot leta 1922. Delo nam zastaja v vinogradih, zdaj bi že pridno kopali, pa še za rezati imamo veliko. Presneta zima/mrazi nas in dolgo nas ne zapusti. — Umrl je v Visolah obče spoštovani posestnik Andrej Pliberšek, po domače Lebrt, bil je večletni občinski svetovalec in načelnik krajnega šolskega sveta, skrben gospodar, pridobil si je precejšnje premoženje, katero je razdelil svojim otrokom nekaj dni pred smrtjo. Pomagal je rad drugim, če je le mogel; kako priljubljen je bil, je pokazal njegov pogreb. Njegovi sorodniki, občinski odbor z županom in nešteto ljudi ga je spremljalo na zadnji poti. Na grobu mu je govoril slovo č. g. župnik tinski, vsi smo bili ginjeni do solz.

Zloraba božje poti. Iz Starega trga pri Slov. Gradcu poročajo: Vsak petek v postu se vrši v romarski cerkvi na Gradu pobožnost, ki se je udeležujejo božjepotniki od blizu in daleč. Tako tudi minuli petek. Po opravljeni je gospodinja Neža Vitrih od Sv. Antona na Pohorju kupovala pred cerkviyo semena. Pri tej priložnosti ji je neznan uzmovič izmaknil denarnico z več ko 4000 K. Treba je pač previdnosti, ker ravno božja pota zlorabijo brezvestneži za svoje tatinske posle.

Novice iz Pameč pri Slovenjgradcu. Kakor zremo, pride k nam za župnega upravitelja č. g. Ivan Schifferer, dosedaj župnik v Sežani pri Trstu. Ker je zvest ostal svojemu narodu, ga je italijenska ohola nestrpnost pregnala iz krajev, ki jim je posvetil nad 30 let svojega Cerkvni in narodu posvečenega življenja. Prepričani smo, da ga bo vdana ljubezen Pamečanov odškodovala za vse bridkosti, ki jih je moral prestati od oholih Italijanov. — V minulem pustnem času je tukajšnja dekliska Marijina družba izgubila dve vrli članici. Roza Voniš se je poročila s sobnim slikarjem Gašparjem Pernat; Marija Močnik pa, prednica Mar. družbe, iz znane krščanske in narodne hiše Vrbnjakove, je sklenila zvezo za življenje z mladim gospodarjem Antonom Hovnik na Selah. Dal Bog mnogo sreče! — Na dan zadnje poroke pa nam je zopet živo v spomin poklicala nagla in neprevidena smrt komej 37 let starega gospodarja Pavla Lorenci, p. d. Pogač, resnico, kako se v človeškem življenju menjata sreča in nesreča. Ko je trebil led raz mlinsko kolo, se mu je spodrsnilo in kolo mu je zdrobilo glavo. Našli so ga mrtvega. Zapuščena žena in dva mala otročiča.

Pijanost vzrok smrti. Iz Velenja poročajo: Pri tukajšnji graščini Herberstein je bil zaposlen kot kočijaž Josip Brečič. Vračal se je proti domu v objemu vinskih duhov in kolovratil po ledeni poti. Spodrsnilo mu je, padel je po ledu tako nesrečno, da je radi padca kmalu za tem umrl.

Sleparji in hazardisti. Po deželi se pojavljajo razne igralnice, ki na videz zelo nedolžno izgledajo, a so uravnane na prav nevarne igre, na pravi hazard, kjer se ljudi oguli do zadnjega beliča. Tako so v okolici Ljubljane prijeli orožniki nekega Dalmatinca, ki je prav predzno obiral lju di. Imel je čisto enostavno igro s 6 kegeljčki v dveh kolobarjih. Na vsak kegelj se je stavilo poljubno in kegelj,

ki ga ni podrl prt, je dobil svoj zastavek dvojno. Od početa je pustil premeteni hazardist, da so nekateri dobili. K igri pa sta navzoče goste vabila dva dogovorjena tovariša, ki sta igrala in dobivala. Seveda so šli ti dobiki v skupno blagajno, vzpodbudili pa so nevedne navzoče, da so začeli pridno igrati. In zgodilo se je, da je ta čedna družba obrala večkrat naše ljudi po raznih krajih na prav občutne zneske. Ko so jih pripeljali v Ljubljeno, se je pa glavni obtoženec pri preiskavi zaničljivo nasmejaj, češ, kaj pa mi morete, jaz imam dovoljenje, da smem to igro igrati javno, samo da se javim na županstvu in da plačam takso. In res je pokazal hazardist dovoljenje notranjega ministrstva, da sme igrati to igro, samo da se javi in »zaplati takso.« To je vendar nekaj čudnega. Pri nas se navadna hazardna igra, ki je še vrh tega poštena, strogo kaznuje, tu pa se dovoli hazardna igra, ki omogoča brezmejno izkoriščanje našega prebivalstva v Sloveniji. — Taka igralnica je bila tudi do nedavno več tednov na mariborskem Glavnem trgu, pa jo je mestni magistrat konečno le prepovedal, ko je bilo več siromašnih ljudi obrano do zadnje pare. Tudi mariborski slepar in hazardist se je skliceval na vladno dovoljenje za svojo »obrt.« Takih in podobnih sleparjev se klati še mnogo po deželi in zato — pozor!

**Mladostni samomorilec.** V Ljubljani stanuje v železniškem vagonu rodbina strojevodje Perhavec. Dne 17. t. m. se je mlajši sin Alojzij, ki je bil učenec 4. ljudskošolskega razreda, obesil. Fani si je zadržal zanko okrog vratu, stopil na stol, nato stol izpodmaknil in obvisel za vrh. Ko je dospela njegova mati v vagon, je bil fant že mrtev.

**50letnica zagrebskega vseučilišča.** Včeraj na Jožefovo je slavilo zagrebsko vseučilišče svojo 50letnico. Sestavil se je velik odbor, kateremu pripada tudi zagrebski nadškof dr. A. Bauer in veliko število najodličnejših osebnosti na Hrvaškem, ki bo zapolnil energično akcijo za zbiranje velikega narodnega darila za zagrebsko vseučilišče, da bo moglo dopolniti in izgraditi svoje znanstvene naprave. To akcijo bodo razširili tudi na Jugoslovane v Ameriki. Univerza sama pa bo izdala ob tej priliki krasen spominski almanah, ki bo obsegal poleg natančne zgodovine zagrebskega vseučilišča tudi najrazličnejša znanstvena dela hrvaških vseučiliških profesorjev. Po vsi Hrvaški so ta dan slovesno praznovali.

**Strašen zločin 68letnega starca.** Hudo je za ženo, če je mož ljubosumen, še slabše pa je pri tem, če je mož že zelo star. Če se starcev loti ljubosumnost, naravnost pobesni, kar nam dokazuje slučaj kmeta Jovana Tešiča iz Vinice na Hrvaškem. S svojo ženo, ki je kakih 20 let mlajša od njega, je živel dolgo časa v najlepšem miru in slogi. Ko pa je mož prekorajčil 60. leto, ga je začela mučiti ljubosumnost, ker je žena še vedno izgledala mlada ter so se moški radi ozirali za njo, dasi se ona za nje ni zmerila. Ljubosumnemu možu pa je bilo to dovolj, da je jel sumiti v njeno poštenost. Celih osem let jo je mučil s svojim sumničanjem, da je ženi že vse presedalo ter je nazadnje možu v resnici povedala, da ga je varala, samo da bi enkrat utihnil z večnim pikanjem in zbadanjem. To je po bilo seveda za ljubosumneža preveč, zgrabil je nož ter ga zasadil ženi v prsi. V smartnem boju je žena možu povedala pravo resnico, da mu je bila vedno zvesta ter je bilo njeno priznanje nezvestobe zlagano z namenom, da bi že enkrat prenehal z ljubosumnostjo. Po tem priznanju je žena izdihnila in vse kesanje ter jokanje nesrečnega starca je bilo zastoj. Javil se je sam orožnikom ter skesano priznal svoj zločin.

**Kako je s slavonskim razbojnikom Čarugo?** Razbojnik Čaruga je še vedno s svojimi tovariši v verigah in v osijeških zaporih. Osiješko sodišče razglasa, da se bo začela glavna obravnava proti Čarugi in tovarišem kmalu po Veliki noči. Preiskovalno sodišče se sedaj ukvarja z izkopavanjem onih žrtv, katere je ustrelil Čaruga iz lastnih — tolovajskih vrst ter jih zagrebel v slavonskih gozdovih. Čaruga je sam na karti pokazal preiskovalnemu sodniku, kje je zakopan ta ali oni tolovaj njegove družbe, ki se je na ta ali oni način pregrešil proti predpisom roparske družbe in bil radi tega takoj na licu mesta ustreljen in pokopan.

**Velika železniška nesreča.** Dne 14. t. m. sta trčila na progji Niš—Knjaževac osebni in tovorni vlak. Pri tem se je več voz popolnoma zdrobilo. Strojvodja in kurjač osebnega vlaka sta bila ubita, 10 oseb je bilo težko ranjenih. Pri železniških nesrečah smo menda že dosegli žalostno prvenstvo na svetu, sramotno je pa to, da se že leta in leta govori o trhnelih železniških progah, a da vlada nič ne stori in da prometni minister samo železniške cene zvišuje ter železničarje stiska.

**Prlek! Ali ste našli v kakem listu tako lepo opisano in opevano vašo ljubo Prlekijo kakor v »Našem domu«, št. 3. Opisal vam jo je živahno, resno in šaljivo, a vedno duhovito dr. Antonij Biserjanski. Če hočete brati svojo slavo, ki gre z »Našim domom« po celi Sloveniji in še med naše koroške in primorske slovenske brate, naročite si mesečnik »Naš dom« pri upravi »Našega doma« v Mariboru, Tiskarna sv. Cirila. Stane celotno samo 12.50 D. A hitro, ker naklada 3. štev. je pohaja.**

**St. Ilj pod Turjakom.** Pri g. Vrhnjaku v Pamečah se je v veseli družbi nabralo za tukajšnji orlovski odsek 185 D. Vsem darovalcem, posebno pa g. Vrhnjaku se odsek najtopleje zahvaljuje z željo: Bog vam povrni.

**Dijaški kuhinji v Celju** so darovali 330 D na pogrebu veleč. g. Fr. Sal. Cizeja, duh. svetovalca in župnika v Smartnem pri Velenju zbrani duhovniki kot spomenico blagemu duhovniku.

**Gostija Sipce—Repnik** v Rajnkovcu je darovala Dijaški kuhinji v Mariboru 141.50 D. Pristréna hvala! Na gostiji Zorjan—Sulek v Frenkvcih pri Ormo-

žu se je nabralo za Dijaško kuhinjo 41 D. Pristréna hvala.

**Iz Smartna pri Velenju.** Pogrebci na pogrebu veleč. g. Cizeja v Smartnem so nabrali za Društveni dom 320 K mesto venca na grob pokojnega predsednika izobraževalnega društva v Smartnem pri Saleku. Istotako namesto venca na grob veleč. zlatomašnika g. Cizeja so darovali za Dijaško kuhinjo v Mariboru po 100 D gg. Josip in Marija Demšič ter Rihard Tischler v Velenju.



Prestrašen je zamorc popihal,  
Ker mislil, da ga vrag naštrihal.  
Po časnikih pa zdaj se bere,  
Da »Zlatorog« zamorce pere!

## Gospodarstvo.

### VINSKI TRG.

V Sloveniji so cene neizpremenjene. Letnik 1922 se prodaja po 18 do 20 K, boljše blago od 22 do 24 K liter. Letnik 1923 od 22 do 25 K, boljše kakovosti pa po 24 do 28 K, sortirana vina od 30 do 36 K. Na Hrvaškem stane vino letnik 1922 12 do 14 K, mestoma tudi 14—18 K. Na zboru vinogradnikov v Zagrebu se je splošno opažalo, da še ne vemo ceniti dobrot posameznih vinarskih okolišev, ampak da še mečemo vse v en koš. Vse se sodi po »Maligand«, kakor da bi konje kupovali po kilogramu. Najslavnejša renka vina svetovnega slovesa nimajo n. pr. toliko maliganda, kakor kak boljši Banatčan in vendar se plačujejo stokrat dražje. V konjih in vinu se leži nekaj več, kakor samo teža. Precejšen del zalosnega položaja naše slovenskega vinogradništva leži morda v tem, da smo se požidovili na podlagi maliganda in da ne čuvamo dovolj lastnega tipa. — V Dalmaciji so vinske cene neizpremenjene. Beograd porabi precej vin iz okolice in cene so nekoliko poskočile. Oddaljeni kraji, ki še trpijo vsled neugodnih prometnih zvez, pa nimajo kupcev. Konsolidacija notranjega vinskega trga na podlagi zadrug spojena z natančno statistiko zvezano z uveljavitvijo tipa dotičnega vinskega okoliša je prvi pogoj za uspešen razvoj vinskega trga in za izvoz naših vin. Upajmo, da bo novo ustanovljeno društvo slovenskih vinogradnikov ščitilo vinogradnike in da ne postalo igrača v rokah veletrgovine. Naše odbornike v pokrajinski zvezi pa prosimo, da pazno zasledujejo te smernice v prid slovenskim vinogradnikom. V Avstriji stanejo vina letnika 1922 7000—13.000 aK, letnik 1923 9000—15.000 aK. Vinske cene so tam tudi po naši valuti mnogo višje nego pri nas. V Čehoslovaški stanejo navadna vina letnika 1922 4—5 aK, letnik 1923 5—7 aK. Na Madžarskem so vinske cene vsled padca valute silno poskočile. Vse hoče kupiti, a nikdo prodati. Najslabša vina stanejo 2000 mK, boljša 4000—6000 mK. — Splošno se govori, da so vinske trte kljub ostri in dolgotrajni zimi dobro prezimile, ker je les dozorel in je bilo tudi dovolj zemeljske vlage. Mrzlo vreme zavlačuje rez in kop, toda upajmo, da bo kmalu bolje.

Nevarnost uvoza italijanskih vin v naše kraje odstranjena. Na opetovano posredovanje poslancev Jugoslovanskega kluba, naj vlada pri sklepanju trgovinsko-carinske pogodbe z Italijo zaščiti naše vinogradnike in naj nikakor ne dovoli nikakega uvoza vina iz Italije v Jugoslavijo, je minister za trgovino izjavil dne 12. marca poslancu Zebotu, da naj bodo vinogradniki mirni, ker bo na italijansko vino tako visoka uvozna carina, da bo vsak uvoz tujega vina v naše kraje absolutno nemogoč.

Glede desetka pri prevzemanju posestev med živimi sorodniki, kakor tudi za slučaj smrti na številna vprašanja še enkrat sledeče pojasnilo: Ugodnost, da se desetek pri cenilni vrednosti do 2.000.000 kron ne plača, velja samo v slučajih, kadar oče (mati) umre in zapusti svoje premoženje otrokom. Ista ugodnost velja tudi za slučaj, ako otrok umre in zapusti svoje premoženje staršem. To velja pa samo za slučaje, ako so dotični umrli po 15. nov. 1923. Samo v teh slučajih se ne plača nikakega desetka. Prvotni sklep, da veljajo te ugodnosti tudi za slučaj, ako umrje zakonski mož ali žena in tudi za slučaj, ko prevzemajo otroci posestev po živih starših, so Pašičevi vladinovi v finančnem ministertvu kar na lesto roko črtali.

Poslanca dr. Hohnjec in Zebot sta pri ministertvu poljoprivrede posredovala, naj se da dirkalskemu dru-

štvu v Ljutomeru podpora za prirejanje dirk. Minister je obljubil, da bo nakazal primerno svoto.

**Mariborsko sejmsko poročilo.** Na svinjski sejm dne 14. t. m. se je pripeljalo 191 svinj in 2 kozi, cene so bile sledeče: mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 225—250 din., 7—9 tednov stari 275—325 din., 3—4 mesce stari 500—650 din., 5—7 mescev stari 1000—1125 din., 8—10 mescev stari 1325—1500 din., 1 leto 1750—1850 din., 1 kg žive teže 17.50—21.25 din., 1 kg mrtve teže 25—27.50 din., koza komad 175—225 din.

Razmerje med cenami v Zagrebu in po drugih mestih Jugoslavije. Vzamimo mesto Zagreb kot podlago glede cen posameznih življenjskih potrebščin in z označbama + (več) in — (manj) bomo pokazali, kako so nekateri predmeti po drugih mestih naše države v primeri z zagrebskimi cenami dražje ali pa tudi cenejši. Govedina: Zagreb 26—30 din., Celje 24—26 (— 3), Maribor 22—27 (— 2), Novi Sad 24—27 (+ 3.50), Ljubljana 22—26 (— 4), Sarajevo 18—22 (— 8), Varaždin 23—24 (— 4.50), Zemun 22—26 (— 4). Teletina: Zagreb 27—30, Celje 30—33 (+ 3), Maribor 25—28 (— 2), Novi Sad 30—32 (+ 3.50), Ljubljana 27—29 (— 0.50), Sarajevo 16—30 (— 5.50), Varaždin 24 (— 4.50), Zemun 24—28 (— 2.50). Svinjina: Zagreb 34.50, Celje 32.50 (— 2), Maribor 35 (+ 0.50), Novi Sad 37 (+ 2.50), Ljubljana 30—35 (— 0.50), Sarajevo 35—40 (+ 3), Varaždin 30 (— 4.50), Zemun 32 (— 2.50). Slanina: Zagreb 35; Celje 41 (+ 6), Maribor 37 (+ 2), Novi Sad 35, Ljubljana 35, Varaždin 37.50 (+ 2.50), Zemun 36 (+ 1), Salo: Zagreb 36.50, Celje 41.50, Maribor 39 (+ 2.50), Novi Sad 36 (— 0.50), Ljubljana 36 (— 2.50), Varaždin 42.50 (+ 6), Zemun 38 (+ 1.20). Mast: Zagreb 42.50, Celje 42, Maribor 39.50 (+ 2.50), Novi Sad 38 (— 4), Ljubljana 40 (— 2), Sarajevo 44 (+ 2), Varaždin 45 (+ 3), Zemun 40 (— 2). Mleko: Zagreb 3.75, Celje 1.50, Maribor 3.75, Novi Sad 3.75, Ljubljana 3.75, Sarajevo 5.50 (+ 2), Varaždin 3 (— 0.50), Zemun 4.50 (+ 1). Jajca: Zagreb 1.75, Celje 1.50, Maribor 1.75, Novi Sad 1.25, Ljubljana 1.25, Sarajevo 1.25, Varaždin 1, Zemun 2.25. Pižol: Zagreb 7, Celje 8, Maribor 6, Novi Sad 7.50, Ljubljana 7.50, Sarajevo 8.50, Varaždin 6, Zemun 8. — Krompir: Zagreb 1.75, Celje 1.50, Maribor 1.25, Novi Sad 3.50, Ljubljana 1.25, Sarajevo 2.75, Varaždin 1.25, Zemun 2.50 din.

**Tržne cene za živila v Beogradu.** Beograd, 13. marca. Naše bralce in bralke bo gotovo zanimalo, kake so sedaj cene raznim živilom in potrebščinam v Beogradu. Tu sta dva trga za živila: »Veliki« na Kalimegdanu in »Mali« v Njegoševi in Studeniški ulici. Zanimivo je, da so prodajalci glede cen več ali manj dogovorjeni. Posebni glasniki z velikega trga javijo cene na mali trg in obratno. Včeraj so bile cene sledeče: Goveje meso 1 kg 20 do 24 din., svinjsko meso 25 do 36 din., jagnječje 30 do 35 din., prekajeno svinjsko 38 do 45 din., telečje 22 do 26 din., slanina (špeh) 33 do 38 din., čista mast 40 do 42 din., goveji loj 22 do 26 din., ribe (somovina) 40 do 50 din., ribe (smič) 30 do 60 din., osnaženi piščanci 32 do 38 din., piščanci živi 1 par 40 do 60 din., purani 1 komad 120 do 150 din., 1 liter mleka 4 do 6 din., surovo maslo 1 kg 75 do 80 din., domači sir 1 kg 15 do 20 din., jajca 1 do 2 din., fižol 1 kg 8 do 12 din., krompir 2.50 do 3.50 din., jabolka 8 do 16 din., orehi 14 do 17 din., suhe slive 8 do 12 din., leča 10 do 12 din., pekméz 10 do 14 din., karfijol 22 do 26 d., rdeča pesa 4 do 6 din., koleraba 8 do 9 din., kisló zelje 5 do 6 din., zelje v glavah 4 do 5 din., hren 10 do 20 din., čebula 3 do 5 din., česenj 9 do 12 din., drobna čebula 12 do 14 din., redkev 4 do 6 din., rmeno korenje 3 do 4 din., špinaca 10 do 14 din., korusa 3.50 do 4 din., pšenica 4 do 5 din., ječmen 4 do 5 din. —t.

### ZITNI TRG.

V naši mlinski industriji je zavladala precej huda kriza, ki se čimdalje bolj občutno pozna na zitem trgu. Kmetje bi radi imeli za žito takoj denar, bančni kredit je pri nas zelo visok, mlinci pa tudi ne posedujejo dovolj gotovega denarja ter je mnogo podjetij ustavilo obrat. Izvoz še vedno ni mogoč. Izvoz korusa je prenehal vsled mogočne konkurence argentinskih izvoznikov. Italijanska moka konkurira z našo v lastni naši državi. Kljub temu pa v Bački in v Banatu cene ne popuščajo, celo poskočile so v zadnjem času za nekoliko par. Vzrok je, da kmetu vsled obče draginje ni mogoče žito ceneje dati, ako si hoče nakupiti ostale za življenje potrebne stvari. Cene žitu so približno sledeče:

Moka nularica v Bački 525—540 din., črna moka za kruh po 325—330 din.

Pšenica izkazuje izredno slab promet. V Bački se dobi po 330—340 din., v Slavoniji pa po 330—350 din.

Korusa se je v ceni očvrstila kljub prenehanju izvoza. Bačka korusa je po 247—250 din., slavonska in srem ska pa po 260—265 din.

Ječmen kupujejo le pivovarne in sicer po 325 din. Oves slavonski 260, bosanski 250 din., postavljen na vagon.

Otrobi 100 kg 200 din.

### ARBORIN.

Na našem sadnem drevju se pase od rane pomladi do pozne jeseni toliko raznih živalskih in rastlinskih zajedalcev, da ni čuda, ako so dobre sadne letine bolj redke in da je tudi ob navidez dobrih letinah razmeroma tako malo sadja, ki bi bilo brez madeža, kakršno edino ima vrednost v sadni trgovini. Zal, da se naši, sicer napredni sadjarji baš za zatiranje sadnih škodljivcev tako bore malo menijo. Kako vse drugače je v tem oziru v drugih sadjarskih deželah, kjer se porabi vsako leto v to svrho na vagone raznih sredstev in preizkušenih pripomočkov.

Zato pa opozarjamo vse sadjarje, da začnejo tudi v tem oziru napredovati, da ne drže rok križem, ko vidijo,